

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.452.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 7 de Septiembre de 1937

En el frente de Asturias, sector Oriental, se ocupó por nuestras columnas Celorío, al Oeste de Llanes, continuando el glorioso avance del Ejército nacional

Parte oficial de guerra

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 6 de Septiembre de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental se ocupó Celorío, al Oeste de Llanes, por una de nuestras columnas.

Frente de León: Tirroteos en algunas posiciones. Entre los milicianos que se han pasado hoy a nuestras filas en este frente se ha presentado uno con una ametralladora, además de su fusil.

Ejército del Centro

Frente de Aragón: El enemigo atacó por la mañana y por la tarde nuestras posiciones del Apeadero de la Princesa, Las Casillas y Valdescalera, siendo rechazados los ataques con importantes pérdidas para las fuerzas rojas, que abandonaron en nuestro poder numerosos muertos.

También hubo tres ataques enemigos contra Buena, que fueron igualmente rechazados.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur

En el sector de Peñaroya hubo intentos de ataque enemigos, inmediatamente deshechos.

En un reconocimiento, frente a una avanzadilla, en el sector de Tejón, se cogió una pieza del 7 completa, una camilla y algunas municiones.

En los demás sectores, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 6 de Septiembre de 1937, Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!— y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

A beneficio de la Causa

Se prepara un espectáculo novísimo en el que tomará parte Federico García Sanchiz

Y junto a él el notable dibujante Legarde que ante el público pasará al lienzo figuras y pasajes de los horas pasadas en las prisiones de Bilbao y San Sebastián

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que dentro de muy breve plazo, se celebrará en uno de los Teatros de esta ciudad, una fiesta de acusado carácter patriótico y cuyos beneficios se destinarán a la Causa.

Tomará parte en ella Federico García Sanchiz, el mago de la palabra, el cual, por primera vez en su ya larga historia de éxitos que se cuentan por actuaciones, tendrá colaboradores, mejor dicho, un colaborador para remarcar el acto.

Este tendrá como objeto ofrecer a los burgaleses la trágica visión de las prisiones rojas en el Norte de España, en las que pasaron largo calvario beneméritos españoles.

Y de hablar de estos prisioneros y de reflejar los constantes suplicios que ellos sufrieron, se encargará García Sanchiz.

Como decimos, a ésta figura de la oratoria, creadora de un género especialísimo, tendrá un colaborador en la fiesta. Y García Sanchiz ha querido que así sea, porque la valía del artista competente arquitecto y notable dibujante—, comandante Legarde, se ha puesto ya de manifiesto en diversas ocasiones y ha sabido de los más cálidos elogios por la crítica y del más lisonjero de los éxitos en el público.

El comandante Legarde, completando la actuación de García Sanchiz, ante grandes extensiones de papel, a la vista del público, irá impresionando dibujos fantásticos de la guerra, tipos característicos de la Cruzada y visiones de las cárceles por las que pasó durante la dominación roja en el Norte de nuestra Península.

El merecido prestigio del comandante Legarde, en este aspecto de arte, le ha puesto de manifiesto ya en diversas ocasiones y en distintas ciudades y en Burgos tendremos ocasión de apreciarlo en próxima exposición que de sus dibujos hará coincidir con esta fiesta de que nos ocupamos.

En momento oportuno participaremos a nuestros lectores el día y hora en que aquella ha de tener lugar.

FRENTE DE MADRID

Como no hay leña, ni carbón, se dedican ahora a talar los árboles del Retiro y demás parques

AVILA 6,10 mañana.—Las victorias que inintermitentemente viene consiguiendo el glorioso Ejército Nacional en todos los frentes, son en ocasiones para los rojos como una maza que los deja anonadados y en otras sirven de reactivo a sus jefes. Se manifiestan estas reacciones de la única manera que los rojos son capaces de reaccionar: en intentos de concentraciones que nunca llegan a término. Nuestros anteañosos días sector de Villanueva, notaron hace días que los rojos pretendían hacer algunas marchas militares y en determinado lugar, vieron que se estaban instruyendo a regulares núcleos de milicianos. Nuestra artillería se encargó de desbaratar tales marchas y de hacer que la instrucción militar de los jóvenes marxistas fuera definitivamente interrumpida. Claro es que para que el ejército marxista se demoralice, no son precisos estos castigos, pues en el ejército rojo todos son a mandar y nadie quiere obedecer.

Persona llegada ayer a Avila, evadida de Madrid, nos ha dicho que a los últimos horrores y expropiaciones cometidos por los rojos madrileños, hay que añadir la nueva tala de árboles en el Retiro y demás Parques de la ciudad. Han sido quemadas todas las puertas y ventanas que no se consideraban de absoluta necesidad, y por ello se ha hecho precisa esta nueva tala para proporcionar leña con que guisar al vecindario. Leña que los heroicos milicianos, dueños absolutos de este negocio, venden a precios exorbitantes.

Toda la prensa madrileña pide otra vez la unión de todos los republicanos de izquierdas, si se quiere conseguir la victoria, pero entre líneas se lee, que los periódicos tienen pocas esperanzas de conseguirlo que tan angustiosamente piden. «A B C» rojo, dedica uno de sus artículos a comentar las disposiciones que se publican en la «Gaceta», de Valencia, y dice que todas ellas son enteramente inútiles.—LOGOS.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Obrero español: Tu máxima protección y garantía solo puedes encontrarla en un Estado fuerte y nacional, por que éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

Cómo se administra la justicia soviética

EL CASO TUCHATCHEWSKI

Por HERLUF OSTERKAMP

¿DONDE ESTA EL TENDON DE AQUILES?

Dicho libro se examinó página por página y palabra por palabra, y después de unas semanas se creyó haber encontrado el "punto débil". En él había escrito el autor que no podía beber vino ni licores, sin emborracharse, volviéndose entonces muy confidencial y hablador. Esta confesión no es una novedad, porque a todos los rusos les pasa, que una vez borrachos, se convierten en niños grandes. Pero para Radek tenía esto una importancia grande, y enseguida intentó emborrachar al Napoleón rojo para sacarle el "gran secreto", pero le resultaba muy difícil, pues Tuchtatchevski evitaba toda orgía y tertulia y parecía que este magnífico plan estaba ya fracasado, y todos desesperados, y especialmente el "insigne" Radek, que sufría todos los días ataques de nervios. Hasta que recurrió al último medio: ¡Las mujeres! En algunas tertulias fueron presentadas a Tuchtatchevski bellísimas mujeres, pero el pez rojo no picó, hasta que poco después avisaron a Radek que se le había visto en compañía de la bonita bailarina Semionova, la mujer de Karachan, con la que se dijo que el mismo Stalin entretenía relaciones algo más que amistosas. Ya se había encontrado el "instrumento" para el plan diabólico y se facilitaron muchas ocasiones a Tuchtatchevski y a la Semionova de quedarse solitos, sabiendo que la bailarina era el último medio para descubrir "el secreto de la alta traición". Seguramente la Semionova "jugaría" con todos sus gracias atractivas para ganar la confianza del mariscal, pero ni el amor ni el champán tenían éxito, pues todo lo que la bailarina llegó a saber por ciertas alusiones de Tuchtatchevski, fue que parecía existir una especie de conspiración entre algunos generales y cito nombres como Kork, Ubovitch, Putna y Yakir, pero se ignoraba por completo si se trataba de una verdadera conspiración, y tampoco sabían en qué forma los generales hubieran sido envueltos y metidos en ese embrollo.

LA PERSONA DE TUCHATCHEWSKI

Tuchtatchevski era siempre un hombre poco comunicativo y tético y se dice que cuando iba al colegio, no tenía ningún amigo y parece que su carácter poco comunicativo era debido a la pobreza de su familia, pues los Tuchtatchevskis fueron antiguamente propietarios de grandes terrenos, que perdieron en infortunadas especulaciones. De todos modos, el chico sufría mucho por estas circunstancias y tenía la ambición y la voluntad de conseguir en su vida algo grande, y con una energía admirable logró ser general a los 35 años y a los 40 ya llevaba el bastón de mariscal.

RODEADO DE ENVIDIOSOS

Desde aquel día, en el año 1934, cuando se le entregó en la plaza roja de delante del Kremlin en Moscú el bastón de mariscal, la estrella de Tuchtatchevski empezó a bajar. El primero que se atrevió a perseguirle con sospechas y acusaciones—para salvar su propia cabeza—fue Radek, le siguieron los pasos y la máquina de la G. P. U. empezó a trabajar. Había muchos, desde Worochilow, el ministro de la Guerra, hasta el mismo Stalin, que tenían grandísimo interés en "alejar" al Napoleón rojo, como se llamó a Tuchtatchevski. Pero, a pesar de las maniobras de Radek, no fue posible conseguir nada positivo, pues Tuchtatchevski era un hombre demasiado inteligente para dejarse sorprender.

Sin embargo, Stalin estaba dispuesto a encontrar el "gran secreto", para terminar de una o otra forma con el general. Y ahora ocurrió algo extremadamente extraño, que solo puede suceder en Rusia. Se encargó al mismo Radek, que acusado de alta traición languidecía ya mesa y meses y en los calabozos, por el "affaire Tuchtatchevski". En realidad Radek organizaba desde su celda la red de espionaje contra el Napoleón rojo, teniendo a su disposición una gran parte de las celdas carceleras, como los mejores agentes de la G.P.U. Estos agentes, que no son más que asesinos, se interesaron hasta en las cosas más íntimas e insignificantes, pues cada paso, cada palabra se registró para ver si se encontraba algo. Claro que este trabajo necesitaba un personal numeroso, pero la G. P. U. organismo por completo burocrático, era capaz de verificar una obra como ésta. El último medio—después de fracasados todos los demás—consistió siempre en encontrar algún punto débil, sobre el que se pueda "construir" todo el proceso.

EL ENVIADO A PARIS.

A pesar de investigar semanas y semanas y de llenar cientos de actas, no se había dado ningún paso hacia delante. Pero Radek no se conformó con esto, sabiendo que si no caía la cabeza de Tuchtatchevski, dejaría la suya, y viendo que no se encontraba ninguna prueba de alta traición en Rusia, mandó a sus agentes al extranjero a ver si allá se encontraba "algo". Su "desenterró" una biografía de Tuchtatchevski. Dicho libro no se publicó en Rusia por orden de Stalin, teniendo que la popularidad de Tuchtatchevski ascendiera unos grados más. Radek creía y esperaba encontrar algún punto de apoyo en este libro y mandó un enviado a París, que compró dicha obra en la Bibliothèque Littéraire et Technique, en la calle Hauteville. Desde luego, hubiera sido más fácil, en vez de mandar un enviado, escribir a la embajada de Rusia en París pidiendo la biografía, pero la G. P. U. siempre desconfiada temía que algún amigo en la embajada le pudiera avisar a Tuchtatchevski y que fracasara otra vez el "plan".

EL TRASLADO AL VOLGA.

De acuerdo con Worochilow, cuya mano derecha era Tuchtatchevski, se dispuso al Napoleón rojo de su cargo, convirtiéndolo en un distrito en la región del Volga, bastante lejos de Moscú, para que ellos mientras tanto pudieran arrancar a los generales las necesarias "confesiones".

Pero otra vez se equivocaron, pues Tuchtatchevski, se quedó Moscú, a causa de su salud delicada, marchándose después a un sanatorio de los alrededores. Sin embargo, le faltaba el contacto con los calabozos de la G.P.U. en donde, uno tras otro, los generales cuyos nombres se supieron por la bailarina, fueron encerrados. Durante los primeros "interrogatorios" negaron todo. Pero cuando el general Gamaink bajo torturas increíbles, se suicidó creyendo que la muerte por sí mismo era preferible a recibirlo de los tiranos de la G.P.U. la resistencia de los restantes aflajó, y por último, el general Primakoff "confesó" su "delito". En realidad no había mucho que "confesar". El único crimen consistía en que entre algunos generales se había extendido gran descontento por causa de la política interior, actuando como "cabeza" de este movimiento el general Tuchtatchevski, sin que tuvieran intenciones peligrosas contra el Estado, ni relaciones secretas con "ciertos países" y verdaderamente no había derecho ni motivo para hablar de alta traición. Es seguro que la conspiración contra el Kremlin no apareció nunca en conversaciones ni conferencias ocasionales, y de ninguna manera se trató de una organización de "fuerzas Anti-Estado", como tampoco de una central de espionaje a favor de naciones extranjeras. Esto lo sabían los "poderosos" del Kremlin, así como también los asesinos de la G.P.U.

Con este sistema de justicia, el fusilamiento de los ocho generales fue un asesinato que no tiene nada que ver con la justicia tal como se entiende en países civilizados. No nos interesa la infeliz personalidad del Napoleón rojo, sino el "asunto Tuchtatchevski". Hoy cayó éste, mañana serán otros.

¿Cuándo caerá Stalin? ¿Cuándo despertará el pueblo ruso?

Lecciones

En Burgos hay un Casino

Por A. Martínez Tomás

Hace ya varios años—cuatro, seis u ochos, la precisión no importa— conversaban dos castellanos viejos, burgaleses de rancia cetera, imaginando esplendores futuros para su ciudad.

—Y si construyéramos un casino magnífico, amplio y moderno, al estilo de los que existen ya en otras capitales de provincias, solo que mejorado? Sería para Burgos algo espléndido— decía soñando un poco, el más optimista y entusiasta de los dos amigos.

El otro, más apegado a las realidades prosaicas, menos fantasista, vacilaba indeciso:

—No sé, no sé. Habría que pensarlo mucho. No veo claro el proyecto. Mantener un gran casino resulta caro y Burgos es pobre. Existen, además, otros casinos...

—Si, pero este sería infinitamente mejor, más moderno, más confortable— insistía el soñador— objeto digno de nuestra ciudad, que, por desgracia, parece adormecida, aletargada...

—Pero ¿y el fracaso? ¿No piensas en la posibilidad del fracaso?—objetaba, obstinado en sus temores, el burgalés prudente.

—Pero en Castilla, que insensiblemente, ya volviendo la mirada a los días bulbosos de su pasado, las fantasías comenzaban a ser cosa haecdera y los ensueños se trocaban a veces en realidad. El proyecto de aquel burgalés entusiasta fue pronto anhelado de muchos, en muy poco tiempo surgió el gran casino imaginado, institución moderna y confortable, cuyo título "Círculo de La Unión"—era un llamamiento a la fraternidad local.

Este casino de Burgos, al que los que tuvimos que pasar algún tiempo en la noble capital, hemos de guardar una gratitud activa e inextingible, encierra una bella lección de tipo moral y patriótico. Una lección que revela la ferocidad de los sentimientos desinteresados, y el profundo sentido práctico de ciertas fantasías que parecen desasidas de la realidad mercantil y económica, y que en rigor equivalen a un nuevo triunfo—y van millones— de las

«Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos». ¿Está claro? La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

legábamos a reunir doce o catorce personas. Y es un departamento donde ahora, desde la guerra, se agrupan casi de continuo mas de seiscientos.

Fué entonces cuando aquel castellano pasmista vino como sus temores se cumplan.

—Ya llegó el instante del fracaso— pensaba.

—Pero el cielo tenía dispuestas las cosas de otro modo.

Llamada por su situación geográfica y la gravitación de su historia, a ser cabeza del alzamiento nacional, Burgos, a penas sonaron los primeros cantos victoriosos, se llenó de fofoasteros. Una multitud ataralada por el deber, que acudía presurosa al servicio de España, y otra que venía fugitiva del terror, se juntaron en Burgos, abarrotando la ciudad.

—¿Quién tuvo la idea genial de construir en esta pequeña ciudad este casino espléndido?—preguntaron extrañados algunos forasteros, viendo los amplios salones, la terraza magnífica, la espaciosa biblioteca, abastecida con decoro inudable.

—La Providencia—recuerdo que les contestó alguien.

Y era exacto. Solo la Providencia, que maneja a los hombres como inconscientes juguetes de sus designios soberanos, pudo prever el día en que este vasto casino iba a resultar indispensable a Burgos y a España. Porque ¿qué hubiera sido de todos los húsidos y los retenidos por el deber—en el tremendo invierno de la alta Castilla, sin el refugio cálido, confortador y amable del casino?

Con una liberalidad que nunca será agradecida bastante, el casino burgalés se ha abierto y entregado sin cortapisa ni reserva al forastero que la guerra expulsó de su hogar. Todo es allí nuestro y está a nuestro servicio, sin formalidad ni requisito previo, sin que precise solicitud ni presentación, como una tierra nueva que estuviere pronto a ser metido al disfrute de todos. Generosidad admirable que no han tenido otras ciudades a las que también llegó el pie humano de la guerra, pero que pre-

locuras descabelladas de Alonso Quijano sobre las prosaicas razones de Sanchito. Locura era—o lo parecía— construir un casino superior a lo que necesitaba la ciudad, existiendo ya otros y no contando para sostenerle con "los señores", y, sin embargo, a esta supuesta falta de sentido de la proporción debe en gran parte Burgos ser el hogar de muchos millares de españoles que en estas horas de inquietud lo prefieren a cualquier otra ciudad de la España rota, y que se dejan en ella—poco o mucho—su dinero.

—Si no fuesen por el casino no estaría en Burgos—hemos oído afirmar con frecuencia a bastantes amigos. Porque en realidad lo que hace especialmente agradable la permanencia en una ciudad a quienes andan fuera de sus actividades habituales y de su hogar, es la facilidad de encontrar siempre en el mismo rincón al núcleo de amigos que preferimos y saber noticias de gentes y de tierra que uno ama y de las que está ausente, y tener la seguridad de encontrar siempre a la persona que nos interesa en un instante.

Por otro lado la marcha del casino es ahora espléndida. Los "superávits" magníficos no solo remediaron las penurias pasadas sino que lo ponen al cubierto de las futuras, por lo menos en nuestro tiempo.

—¿Qué os decía yo!—deben decir ahora un poco engañados, los que, contra los pesimistas, concebieron la idea de levantar un casino de tal envergadura en una ciudad como Burgos, tan poco inclinada, desde hace siglos, a las fantasías.

Y han de concederles que tenían razón. Que nunca está de sobra en una ciudad que aspira a continuar su historia, sentir el ansia de su engrandecimiento con ambición, aunque parezca un poco desmedida.

Lo mismo que tenía razón—aunque la cosa sea distinta—los que allá por el siglo XII concibieron la idea de construir en la pequeña ciudad de Burgos una catedral tan formidable que cabían holgadamente en ella muchos más fieles que habitantes tenía la ciudad.

(De "Domingo")

Edición de las ocho de la noche

DE ESTADISTICA
Movimiento demográfico
Mes de Julio
En Burgos
En el mes de Julio, se registraron en esta capital, 76 nacimientos...

¿Y por qué precisamente Aspirina?
A los 2 segundos de haber entrado en contacto con el agua, las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse...

Junta Provincial de Abastos
CIRCULAR
muy importante para todos los alcaldes de la provincia y para los productores, almacenistas y comerciantes de lanas...

Juicios sobre "Auxilio Social"
En estos últimos días, después de la espléndida actuación de AUXILIO SOCIAL en la Montaña...

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS
La posesión de Llanes nos ha dado el dominio de diez carreteras inferiores de Asturias
(Del enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Asturias Francisco Lucientes)

Gran fiesta patriótica
En el Teatro-Cine-Avenida, a beneficio del Refugio Nacional de Burgos, que tan humanitaria y altruista labor viene realizando en esta ciudad...

En la provincia
Más de la cuarta parte del número total de defunciones registradas en el mes de Julio-602 corresponden a muertes a causa de diarrea y enteritis...

EL DIARIO en Salas de los Infantes
LA FERIA DE SEPTIEMBRE
El Ayuntamiento de esta ciudad, en vista del éxito obtenido desde el año en que se creó la feria...

Banco de España
MALAGA
Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 67.058, de postas nominales veinticinco mil...

Profesionales
MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556

Pólvoras, perdigón, cartuchos vacíos y cargados
Se venden
Hijos de Moliner
Representantes de la Unión Española de Explosivos.

Campana rural de explicación del decreto de ordenación trigenera
El domingo último se han celebrado brillantes actos de la campaña rural de explicación del decreto de ordenación trigenera...

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311

EL SEÑOR DON MARIANO RICO SANTAMARIA,
que falleció el día 1.º de Diciembre de 1935
Q. E. P. D.
SU FAMILIA
Agradecerá a sus amistades le tengan presente en sus oraciones...

Concurso de hilanderas
Y EXPOSICION DE LABORES DE LA INDUSTRIA MANUAL DE HILADOS Y TEJIDOS
Este certamen, organizado por Las Hilanderas de España, que tiene por objeto conocer el estado de la industria familiar...

Antonio Díez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7

Diputación provincial
Cédulas personales
Esta Corporación, en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de Agosto, acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales...

D. Teodoro Arnáiz Fernández,
ha dejado de existir en esta población, a los 41 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Su desconsolada esposa, D.ª Mercedes Carrillo; hijos, Teodoro y Mercedes; padre político, D. Cesáreo Carrillo; hermanos, D. Timoteo (apoderado de la Razón Social «Hijos de Santiago Rodríguez»), donña Trinidad y D.ª Cristina; hermanos políticos, D.ª María Velasco, don Servio Irazabal, D.ª Paulina Carrillo y D. Gerardo Sanmartín; sobrinos; tíos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Burgos 7 de Septiembre de 1937.
Vivía: Divino Vallés, núm. 2.

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1806
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

EL SEÑOR
D. Teodoro Arnáiz Fernández,
ha dejado de existir en esta población, a los 41 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Su desconsolada esposa, D.ª Mercedes Carrillo; hijos, Teodoro y Mercedes; padre político, D. Cesáreo Carrillo; hermanos, D. Timoteo (apoderado de la Razón Social «Hijos de Santiago Rodríguez»), donña Trinidad y D.ª Cristina; hermanos políticos, D.ª María Velasco, don Servio Irazabal, D.ª Paulina Carrillo y D. Gerardo Sanmartín; sobrinos; tíos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Burgos 7 de Septiembre de 1937.
Vivía: Divino Vallés, núm. 2.

Noticias locales

El Boletín Oficial de la provincia publica la siguiente circular:

El excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, en telegrama de fecha 4 del actual, me dice lo siguiente:

«Ante los peligros que pueden derivarse de la existencia de hornillos para voladuras de puentes o minas colocadas en las fortificaciones o en el campo por los rojos antes de su huida, se hace saber a todas las autoridades locales la obligación de manifestar inmediatamente a la Comandancia de Ingenieros del sexto cuerpo de Ejército (Delegación de Santander), Paseo del Muelle 13 y 14, todas las que, según sus noticias, existan en el territorio de su jurisdicción, con el mayor número de detalles posible, sobre su situación, obra de fábrica en que se encuentran, etc.»

Lo que se publica para general conocimiento y más exacto y puntual cumplimiento de la orden que antecede, cuya transcendencia es palpable.

Burgos 6 de Agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El gobernador, Antonio Almagro.

El teniente don Manuel Suárez Villar y el alférez don Pedro Camina Uribe, se presentarán en esta Comandancia Militar con urgencia, para enterarles de un asunto que les interesa.

MISION.—Hemos recibido el número 14 de esta gran revista quincenal de la Parroquia y la Escuela, que se edita en Orense.

Este número, al igual que los anteriores, es interesantísimo y trae los cinco grandes suplementos encuadrados y acostumbrados.

Necesito empleado bien impuesto en el manejo de cafetera expreso y en el tostado de cafées de tipo natural.

CAFE VIENA

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados, una pataca para cigarrillos y una pataca para depositar la comida de estos en la vía pública por don Ramón Fernández, maestro nacional de Melgosa de Burgos; un vestido de niña por Angélica Domingo y un macuto con ropas usadas.

Por el señor alcalde de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: siete a diez pesetas cada una a ciertos tantos vendedores ambulantes por ejercer esta industria sin licencia de la Alcaldía; dos más de 10 pesetas, una al dueño de un perro por depositar la comida de estos en la vía pública, produciendo malos olores y otra al encargado de una obra por inundar de polvo la calle de Vitoria, al tirar los escombros de un piso a otro y una de 6 pesetas a una industrial carnívora por transportar un cordero de carne sin cubrirlo con paños blancos.

LABRADORES: En la Jefatura Provincial de Falange de Burgos, funciona una comisión de Agricultura encargada de facilitarles dinero sobre vuestro trigo, si seguís las instrucciones que en plazo brevísimo se os remitirán.

Arriba el Campo! Arriba España!

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Salamanca, para capitán médico, Portela; Hospital Militar; Sevilla, Adolfo Menéndez, intendente militar; Jerez de la Frontera, Cándido Cervera, Casa Alfarón; Primo de Rivera, G. Coruña, director Parque Intendencia, Vasconia S. A.; Villagarcía, José Moreno, Banco de España; Quiroga, capitán Infantería Argel, número 27 tercer batallón; Santander, González Palma, caja recruta; Santander, Justo Munilla, Fresno Revilla; Laredo, Angel Serina y Serna; Torrelavega, Agustín de la Riva, Clasificación Prisioneros; Santander, sin nombre, Saldana, 5; Pamplona, Nicolás Ortega, Escuela Graduado; Zaragoza, Isabel Pascual, Hospital Militar, 2; San Sebastián, Miguel Lagarraga, San Pedro Cardena; Zaragoza, J. Maura, Cálculo Sotelo, 3; Valencia del Toso, alférez Torres, Grupo Transmisiones; Santa Cruz de Palma, Pilar Gardequi, Puebla, 5; Sevilla, José Romero, sargento carros de asalto; Valencia del Toso, Fausto Alcañiz, Mayor, 22; Valladolid, Evaristo Izquierdo, armero, San Juan, 4; Valladolid, Rafael García, Liturri, ingeniero caminos; Leganés, Fermín García, Cilleruelo; San Sebastián, Wilhelmi, Legión Condor, Torrelavega, Eladio Ramírez, Cenarro; Santander, Luis Pottecher, Lain-Calvo, 30.

ASIMILACIONES

Se concede asimilación a un veterinario tercero, pasando a las órdenes del jefe de servicios veterinarios del sexto cuerpo de Ejército, a los veterinarios apodados don José Gómez Rojas y don Carlos Rafael Caballero, del regimiento Villarrobledo; don Serafín Asanza Oses, del de Numancia, y don Martín Ochoa Astrain, del batallón de Arapiles.

También se concede la misma asimilación al soldado del regimiento de San Marcelino don Pedro Contreras Tanchard, que pasa al cuadro eventual del Ejército del Centro.

DESTINO

Se destina a las órdenes del general jefe del quinto cuerpo de Ejército al alférez de complemento de Artillería don José Gallego Benquer, del sexto cuerpo de Ejército.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Notas militares

HABERES

La orden de 16 de Marzo último (B. O. núm. 148), que dicta normas para el abono de haberes a los jubilados de guerra, se hace extensiva a los individuos declarados inútiles a consecuencia de heridas recibidas en campaña.

ASCENSOS

Se asciende a sargentos provisionales a los cabos del 11 regimiento de Artillería ligera, Erico de Roba Díez Demetrio Bartolomé Palacios, Luis Rincón Ciriaco, Eustasio Gallardo Puente, Luciliano Barrios Martín, Lucinio Dehesa Alonso, Pedro Pérez Ureza, Higini Muga Andino, Santos Abad Abad, José Tamayo Tamayo, Emilio del Río Arnáiz, Germán Ordoñez, Juan José Benjamín Peña García y Daniel Manguan Hernando.



LOCION ELIOX

desaparecen arrugas, manchas rojeces, puntos negros y otras impurezas. Haga Ud. un ensayo, quedará encantada de sus maravillosos resultados.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA

RENTERIA (España)

GOBIERNO CIVIL

Se recuerda a todos los Ayuntamientos, la obligación en que se encuentran de presentar en la Secretaría de la oficina de Abastos al resumen de las declaraciones de existencias correspondientes al mes de Septiembre, antes del día 15, incurriendo, en otro caso, en la sanción correspondiente.

Burgos 4 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

SIMPATICO DONATIVO

Las obreras costureras que trabajan en el taller de corte y confección del Parque de Artillería del Sexto Cuerpo de Ejército, han tenido el patriótico e humanitario rasgo de contribuir con su obolo, muy significativo por su humilde origen, para los heridos de los hospitales. Entre 43 obreras han reunido 125 pesetas.

Al dar a conocer este gobierno civil, proceder tan caritativo, además de darle el público reconocimiento en nombre de los heridos, representados la más genuina de la Nueva España, se confía que ha de ser imitado por todos los burgaleses humildes y tónicos en cuanto por los pudientes, mostrándose todos dignos habitantes de la España Imperio que renace.

VISITAS

El señor gobernador ha recibido las visitas de don Félix de Torres, teniente de Ingenieros; don Tomás Pereda, magistrado de Vitoria; el alcalde y el concejal del Valle de Tobalina, el barón Abella, don Lauro Fernández y don José Santos, alcalde de Palazuelos de la Sierra, don Tomás Gil, jefe del S. E. M.; don Felipe García, don Ramundo Balcabao; don Alejandro Saldana, arcediado de la S. I. M.; don Francisco Fernández Fresa, y don Victoriano Aparicio, de Cueva Cardiel.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Notas militares

HABERES

La orden de 16 de Marzo último (B. O. núm. 148), que dicta normas para el abono de haberes a los jubilados de guerra, se hace extensiva a los individuos declarados inútiles a consecuencia de heridas recibidas en campaña.

ASCENSOS

Se asciende a sargentos provisionales a los cabos del 11 regimiento de Artillería ligera, Erico de Roba Díez Demetrio Bartolomé Palacios, Luis Rincón Ciriaco, Eustasio Gallardo Puente, Luciliano Barrios Martín, Lucinio Dehesa Alonso, Pedro Pérez Ureza, Higini Muga Andino, Santos Abad Abad, José Tamayo Tamayo, Emilio del Río Arnáiz, Germán Ordoñez, Juan José Benjamín Peña García y Daniel Manguan Hernando.

ASIMILACIONES

Se concede asimilación a un veterinario tercero, pasando a las órdenes del jefe de servicios veterinarios del sexto cuerpo de Ejército, a los veterinarios apodados don José Gómez Rojas y don Carlos Rafael Caballero, del regimiento Villarrobledo; don Serafín Asanza Oses, del de Numancia, y don Martín Ochoa Astrain, del batallón de Arapiles.

También se concede la misma asimilación al soldado del regimiento de San Marcelino don Pedro Contreras Tanchard, que pasa al cuadro eventual del Ejército del Centro.

DESTINO

Se destina a las órdenes del general jefe del quinto cuerpo de Ejército al alférez de complemento de Artillería don José Gallego Benquer, del sexto cuerpo de Ejército.

Gran Café "VIENA" Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

Paseo del Espolón

Ecos de sociedad

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Señor Trenor, marqués de Mascarell; don Pedro Garau, ingeniero de caminos; comandante, señor Roldán, representante del Estado en la Compañía Telefónica; don Jaime Coll, coronel de Ingenieros; don Ricardo Botas Montero, profesor mercantil de Hacienda; don Juan Navarro Reverter, ingeniero industrial; don Francisco Jafón, aférez de Artillería; el general Barrera y su hijo; don José María Arauz de Robles, con una comisión de la Patronal de España.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 8:

Jefe de día, camarada Nicolás Santos Díaz Cremer, jefe de la tercera falange, de la tercera centuria.

Escuadra 19, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 9:

Jefe de día, camarada Vicente González, de Requêtes.

Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 10:

Jefe de día, camarada Vicente González, de Requêtes.

Escuadra 29, Carretera de Madrid.

HA QUEDADO SUPRIMIDA LA GUARDIA EN EL FIJALDO DE SANTANDER.

Burgos 7 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El delegado de la segunda línea.

Saludo a Franco! Arriba España!

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estañado para el Ejército, Hospitales, Asilos, etcétera

MARCELINO OTEGA

San Francisco, 39, Bilbao

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a esta sección Femenina asistir a la misa de comunión general que con motivo de la festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se celebrará el próximo día 8 en la Iglesia de la Merced, a las ocho de la mañana.

Saludo a Franco! Arriba España!

La jefa local

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Autorizado el ejercicio de la caza menor por orden de 3 de los corrientes, los cazadores domiciliados en esta ciudad que lo deseen, pueden proveerse, como en épocas anteriores, de tarjetas y libretos para la introducción de cordones y piezas de caza menor respectivamente, en la Sección de Arbitrios, sita en las Casas Consistoriales.

Burgos 7 de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—El alcalde.

Gran Café "VIENA" Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

Paseo del Espolón

Ecos de sociedad

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Señor Trenor, marqués de Mascarell; don Pedro Garau, ingeniero de caminos; comandante, señor Roldán, representante del Estado en la Compañía Telefónica; don Jaime Coll, coronel de Ingenieros; don Ricardo Botas Montero, profesor mercantil de Hacienda; don Juan Navarro Reverter, ingeniero industrial; don Francisco Jafón, aférez de Artillería; el general Barrera y su hijo; don José María Arauz de Robles, con una comisión de la Patronal de España.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 8:

Jefe de día, camarada Nicolás Santos Díaz Cremer, jefe de la tercera falange, de la tercera centuria.

Escuadra 19, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 9:

Jefe de día, camarada Vicente González, de Requêtes.

Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 10:

Jefe de día, camarada Vicente González, de Requêtes.

Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estañado para el Ejército, Hospitales, Asilos, etcétera

MARCELINO OTEGA

San Francisco, 39, Bilbao

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a esta sección Femenina asistir a la misa de comunión general que con motivo de la festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se celebrará el próximo día 8 en la Iglesia de la Merced, a las ocho de la mañana.

Saludo a Franco! Arriba España!

La jefa local

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Autorizado el ejercicio de la caza menor por orden de 3 de los corrientes, los cazadores domiciliados en esta ciudad que lo deseen, pueden proveerse, como en épocas anteriores, de tarjetas y libretos para la introducción de cordones y piezas de caza menor respectivamente, en la Sección de Arbitrios, sita en las Casas Consistoriales.

Burgos 7 de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—El alcalde.

ANUNCIO

El Ayuntamiento de Burgos, abre un concurso para la adquisición de 40.000 kilos de carbón con destino a la calefacción de la Casa Consistorial.

Los industriales a quienes interese el suministro, pueden presentar sus proposiciones debidamente reintegradas en el Negociado de Gobierno de la Secretaría Municipal, con sujeción a las condiciones que en el mismo se hallan de manifiesto, hasta las doce horas del día 16 del actual mes de Septiembre.

Burgos 4 de Septiembre de 1937.—El alcalde, M. de la Cuesta.

NECESITO muchacho aprendiz, para recados, Carnicería, Villanueva, Santander, 2.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes, Madrid, 7, Salinas.

URGE taquígrafo con conocimiento de contabilidad y correspondencia comercial, muy práctica para archivo y demás necesidades de la oficina. Presentarse, con inmejorable referencia, de once a una, en edificio del Coliseo Castilla.

ENSEÑANZAS

ENSEÑANZA de taquigrafía, cursos de velocidad, por profesor académico de Madrid. General Santocildes, 5, principal.

HUESPEDES

ALQUILARIA piso amueblado, seis camas, preferible baño. José María Ruiz, Duque Victoria, 17, tercero.

TOMARIA en arriendo piso económico o dos habitaciones y comedor con derecho cocina. Informes, esta Administración.

CABALLERO desea estar en familia o sólo dormir y comer por su cuenta. Informes, esta Administración.

SE CEDEN dos habitaciones bien soleadas, con dos balcones, lavabos, con derecho cocina. Informes, esta Administración.

SE CEDEN dos habitaciones con camas niqueladas, en casa nueva, con cuarto de baño. Informes, esta Administración.

DESEO tres habitaciones con o sin muebles, derecho cocina. Dirigirse, Barriales, 5, planta. De diez a una.

DESEO pisito amueblado o habitación grande, con derecho a cocina. Informes, San Juan, 56, 6.º.

MATRIMONIO alemán, sin hijos, desean pequeño piso amueblado o dos habitaciones también amuebladas, con derecho cocina, preferible afueras de la capital. Escribir, esta Administración, número 5.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría para dentro o fuera de la capital, bien retribuida. Finca «La Cueva», lechería, Pisones.

PERDIDAS

PERDIDA de unas gafas en el trayecto Coliseo a San Pablo. Se gratificará, Vitoria, 2, cuarto.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARAZA

La Natividad de Nuestra Señora.

CULTOS

CATEDRAL.—Festividad de la Natividad de Nuestra Señora.

A las nueve y cuarto, procesión doble mayor.

Seguidamente, misa a canto de gtril.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).—La Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, bajo el patrocinio y con la cooperación del Excelentísimo Cabildo Metropolitano, celebrará solemnemente en honor de la sagrada y milagrosa imagen, que se venera en la S. I. C. B. M., desde el día 8 al día 14.

Por la mañana.—Todos los días, en la misa de siete y media, se hará el ejercicio del septenario.

Por la tarde.—A las siete, santo Rosario, septena, sermón, que predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Riano, canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

La parte musical estará a cargo de elementos de la capilla de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

Día 14.—A las ocho y media de la mañana, será la comunión general de la Hermandad; al lado de los Doce Caballeros, comulgarán los doce pobres elegidos, luego los Hermanos Tercerios y señoras. A las once, misa solemne, con sermón, en el altar mayor.

Por la tarde.—Procesión con el Lignum Crucis, dándose a adorar al fin.

La milagrosa y santa imagen del Santísimo Cristo, estará expuesta a la veneración de los fieles en su Capilla, iluminada y adornada con todo decoro, y en la misma se celebrarán misas rezadas, de media en media hora, desde las seis y media hasta las doce inclusive.

SAN LORENZO.—Festividad de la Natividad de Nuestra Señora.

Cultos que a su excelsa Patrona la dedica la Archicofradía de Hijas de María.

A las ocho, misa de comunión general.

A las once, misa solemne, que celebrará el prior de la Universidad de Burgos, la cual se une con su asistencia para honrar a su Patrona.

Predicará el coadjutor de San Lorenzo don Francisco Martínez Bedoya. Las asociadas velarán al Santísimo expuesto hasta la función de la tarde.

El día 9, a las ocho de la mañana, misa rezada, por el eterno descanso de las asociadas fallecidas.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábado, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

Registro civil

DEFUNCIONES

Florencia Tordobá Arauzo, de Iglesia Rubia, 56 años, Pisones, I.

Justa Sáiz Pérez, de San Millán de Juarros, 5 años, Hospital provincial.

Medista Rojo San Miguel, del barrio de Cortes, 20 meses, dicho barrio.

NACIMIENTOS

María Hernández Patino, Teresa Zorrillo Villanorados, María Sedano Gil, María Alonso Díez, Consuelo González Martínez.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 766.9.

A la una de la tarde, 762.8.

A las siete de la tarde, 761.6.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 30.1.

Mínima a la sombra, 14.6.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-0.6.

A la una de la tarde, OE, 0.6.

A las siete de la tarde, NE-0.6.

Representante

Para la venta de artículos y productos gallegos, se desea persona, que acepte representación en Burgos dirigirse a Ramón Canoura en FERREIRA DEL VALLE DE ORO (Lugo)

Maderas

FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular dirigida a las Corporaciones para que faciliten los datos que se expresan, a fin de normalizar el funcionamiento del Banco de Crédito local.

Otra que publicamos en este mismo número, relacionada con la posible existencia en diversos lugares de materias explosivas abandonadas por los rojos.

Otras, trasladando disposiciones de la Junta Técnica del Estado.

Sección Agronómica de Burgos.—Circular conteniendo el precio de los abonos minerales en esta provincia.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS:

Don Julián Tamayo, don Manuel Aribas, inspector provincial de Sanidad, don Manuel Tejerina, don Juan A. Martínez, presidente del Comité de Moneda Extranjera, representante legal de la Hisma Ltda., don José Iglesias, don Luis Pérez Inigo, don Evaristo Cánovas, don Antonio Díaz Ojal, don Daniel Martínez, don Fernando Caocace, don Andrés Gallo, don Félix Martínez, don Gregorio Serrano, don Marcos

COMEDOR

GABINETE

DESPACHO

es incompleto si un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 50

Burgos

TARIFA

Los anuncios con informes en 500 palabras, se recargan cincuenta céntimos por inserción

Anuncios económicos

TARIFA

Esta quince palabras, 60 céntimos

Cada palabra, más cinco céntimos

Pago adelantado

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una paradería, con buena clientela, en Sandoval de la Reina, facilidades de pago de su traspaso. Para tratar, en el mismo pueblo con Urbano Muñoz.

SE ARRIENDA lote de tierras (barbecho), en el partido Castrojeriz. Carnicería Lechuga, Paloma, 9, Burgos.

AUTOMOVILES

AUTOMOVIL compraría en buen uso. Dirigirse, Aparado 33.

SESEX 16 HP., cuatro puertas, seis cilindros, buen estado, véndese, facilidades de pago. Informes, esta Administración.

COLOCACIONES

OFRECESE molinero electricista, práctico en motores, piedras y cilindros. Dirigirse, Florencio de la Hera, Valladolid.

SE NECESITA un dependiente y un aprendiz de barbería. Almirante Bonifaz, 8.

SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras, Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329, Burgos.

NECESITAN: Un aprendiz aventajado marcadore de minera y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

EN el molino de Sotrago, se necesita un acarreador, si es posible, soltero. Para tratar, en el mismo.

SE OFRECE joven de 14 años, para minera. Santa Clara, 4, bajo, izquierda.

NECESITO persona competente para regentar nuevo taller de sastrería, con buenas obreras. San Gil, 10, bajo, Rogelio G. Crespo.

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Tenerías, 7.

SE NECESITAN oficial y piceros en Sastrería Hermosilla.

AYUDANTE camarero y chico, se precisah bien informados. Almirante Bonifaz, 15, bajos.

SASTRE necesita oficial y medio oficial. Llana de Afuera, 18, segundo piso.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

CARPINTEROS o ebanistas se necesitan. Informes, en esta Administración.

MUCHACHO de 14 a 16 años, se necesita en Peluquería Centro.

NECESITO muchacho aprendiz, para recados, Carnicería, Villanueva, Santander, 2.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes, Madrid, 7, Salinas.

URGE taquígrafo con conocimiento de contabilidad y correspondencia comercial, muy práctica para archivo y demás necesidades de la oficina. Presentarse, con inmejorable referencia, de once a una, en edificio del Coliseo Castilla.

ENSEÑANZAS

ENSEÑANZA de taquigrafía, cursos de velocidad, por profesor académico de Madrid. General Santocildes, 5, principal.

HUESPEDES

ALQUILARIA piso amueblado, seis camas, preferible baño. José María Ruiz, Duque Victoria, 17, tercero.

TOMARIA en arriendo piso económico o dos habitaciones y comedor con derecho cocina. Informes, esta Administración.

CABALLERO desea estar en familia o sólo dormir y comer por su cuenta. Informes, esta Administración.

SE CEDEN dos habitaciones bien soleadas, con dos balcones, lavabos, con derecho cocina. Informes, esta Administración.

SE CEDEN dos habitaciones con camas niqueladas, en casa nueva, con cuarto de baño. Informes, esta Administración.

DESEO tres habitaciones con o sin muebles, derecho cocina. Dirigirse, Barriales, 5, planta. De diez a una.

DESEO pisito amueblado o habitación grande, con derecho a cocina. Informes, San Juan, 56, 6.º.

MATRIMONIO alemán, sin hijos, desean pequeño piso amueblado o dos habitaciones también amuebladas, con derecho cocina, preferible afueras de la capital. Escribir, esta Administración, número 5.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría para dentro o fuera de la capital, bien retribuida. Finca «La Cueva», lechería, Pisones.

PERDIDAS

PERDIDA de unas gafas en el trayecto Coliseo a San Pablo. Se gratificará, Vitoria, 2, cuarto.

PERDIDA de ocho décimos de lotería, número 14.512, primera serie, sorteo día 13. Se ruega la devolución por tratarse de un pobre ambulante, en la Administración de Loterías número 2.

TRASPASOS

POR cesación de negocio, traspaso, con buena clientela, el acreditado bar de «Las Morenas», San Lorenzo, 21. Informes, en el mismo.

VENTAS

SE VENDEN dos terneras, raza holandesa. Para tratar, con su dueño, Gregorio González, San Pedro Cardena, número 3.

VENDO perro de caza de un año, a prueba. Julia Alegría, 5, señor Vallejo.

SE VENDE tela metálica, varios tamaños, enseres, gallinero, conejar y fiamar. Morco, 1 y 3.

CASAS nueva construcción, con larguísimo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

VENDO carro nuevo, de varas, para uno o dos caballeros, Razón Llana de Afuera, 11, almacén.

CHALET vendo en menos de su costo. Facilidades de pago. Flórez Estrada, Avenida Sanjurjo, 1.

VENDESE motor eléctrico «A. E. G.», seis caballos, alterna, 215 voltios, 120 voltios, escobillas fijas, perfecto estado, 600 pesetas. Bar «El Eden», La Rubia, Valladolid.

COCHE de niño, se vende. Huerto del Rey, 12 y 14, tercero, derecha.

SE VENDE perro de caza, a toda prueba. Informes, en esta Administración.

SEBO fresco, compramos, Calle, N.º 19, Díez y Compañía.

CAFETERA expreso, marca «Paronis», tres puertas, se vende. Informar, Carnicería Lechuga, Paloma, 9.

SE VENDE coche de niño. Informes, San Julián, 3, entresuelo, Francisco Díez.

SE VENDE una mesa de roble, para máquina de escribir, con persiana. San Lorenzo, 38, cuarto.

VARIOS

VEDADO, caza abundante todas clases, se ceden participaciones. Informes, esta Administración.

SE OFRECE peinadora a domicilio, precio, 6 pesetas. A tratar, calle Castreros, 4.

ESTOY en Rianza (Segovia). Brigada 117, batallón 178. Estoy bien, deseo noticias. Jhon,

De mil voluntarios ingleses llegados a España para luchar al lado de los rojos, solo quedan doscientos.--Nueve barcos pesqueros se entregan a la flota nacional.--Se han descubierto preparativos para atentar contra el general Pozas.--Los rojos han malversado más de 2.800 millones de pesetas

LOS VOLUNTARIOS INGLESES EN EL CAMPO ROJO DECIDEN SOLICITAR SU REPATRIACION

LONDRES.—Restos ingleses de los componentes de la brigada internacional que luchan con los rojos, decidieron solicitar la repatriación a causa de la creciente desorganización y cruel indiferencia con que los voluntarios extranjeros son enviados a primera línea, mientras los milicianos españoles distraen sus ojos en la retaguardia.

De los mil voluntarios ingleses llegados a España, sólo quedan doscientos. La mayor parte de estos desertaron y los restantes se niegan terminantemente a marchar al frente, habiéndose visto obligado el Gobierno de Valencia a acceder a la demanda poniéndolos en libertad.—Stéfani.

MIAJA, GENERALISIMO DEL EJERCITO ROJO

VALENCIA.—El Consejo de ministros de Valencia, ha decidido la institución del mando único de todas las fuerzas rojas, confiándolo a Miaja. El general Pozas no fué designado por el enorme fracaso sufrido en el frente de Aragón, donde fué reemplazado por el general Escobar.—Stéfani.

LA GRAN EXPOSICION DE NUREMBERG

BERLIN.—Se ha inaugurado en Nuremberg la gran exposición antibolchevique.—Stéfani.

NOVE BARCOS ROJOS PESQUEROS SE ENTREGAN A LA ESCUADRA NACIONAL

BURDEOS.—En las últimas veinticuatro horas han llegado a distintos puertos franceses, seis mil refugiados españoles procedentes de Asturias.

Nueve barcos de pesca rojos anclados en el puerto de Verdón, cerca de Burdeos, salieron de improviso del puerto entregándose a la flota nacional.—Stéfani.

LAS AVERIAS DEL SUBMARINO ROJO C-4

PARIS.—El ministro de Marina francés, ha autorizado al capitán del submarino rojo C-4, anclado en el puerto de Verdón, para trasladarse a Burdeos para reparar las misteriosas averías recibidas en el Mediterráneo, advirtiéndole que la reparación debe hacerse por empresa particular.—Stéfani.

LOS ROJOS HAN MALVERSADO AL PUEBLO ESPAÑOL MAS DE 2.800 MILLONES DE PESETAS

VALENCIA.—La lucha entre Prieto y Largo Caballero cada vez se manifiesta más ostensible en todos los campos. En esta ciudad con motivo de la malograda temporada de Cortes que había anunciado y como se sabía por adelantado que no acudirían más "representantes" que los de los sindicatos, los separatistas y algún republicano, entre otros y otros se iba a organizar la oposición. Pero esta oposición que en un principio pudo estimarse como una farsa se iba a convertir en realidad y esto unido a lo de Santander, han sido los motivos de la prudente suspensión.

La fracción Largo Caballero disponía de argumentos de peso para iniciar la ofensiva. Bastaba apelar a las continuas derrotas sufridas por las fuerzas rojas durante el mando estimado del mariscal Prieto. Se había preparado con la viveza en el característico una información encaminada a poner de relieve la inmoralidad que en grado superlativo los agentes de Largo Caballero han cometido en la compra de material en distintos países europeos.

Comprobando adquiridos por Prieto para su campaña contra el estuquiasta dan la certeza de que no bajan de dos mil ochocientos millones de pesetas o la cantidad malversada que pertenecía al pueblo español.

SIGUEN LAS DETENCIONES EN BARCELONA

BARCELONA.—En el día de hoy se han continuado las detenciones de personas, entre ellas elementos políticos, que se les considera como sospechosos de liberación.

EN FAVOR DE RUSIA

BARCELONA.—El Comité Republicano de Cataluña ha invitado a los catalanes, en un manifiesto profusamente repartido, a manifestarse públicamente en favor de Rusia, como prueba de agradecimiento a la ayuda constante que la nación amiga les viene prestando.

MATERIAL PARA LOS ROJOS

SALAMANCA.—Los rojos han realizado una gran compra de material de guerra. Las dificultades que hubieran para su paso por la frontera han sabido allanarlas con facilidad. Su proyecto es camión de diez toneladas, realizando el contrabando en distintas expediciones. Es probable que el alcalde de Millas continúa encargándose de pasarlos, ya que a él y a sus compañeros les ha dado una buena resultado la anterior expedición. Se calcula que representa un total de 236 millones de francos. No hay

LA ESPECULACION EN MADRID

MADRID.—Los periódicos protestan de las elevadas ganancias que los especuladores de artículos alimenticios vienen haciendo desde el comienzo de la guerra, y dicen que es hora ya de que las autoridades se preocupen en serio del asunto.

Unánimemente, la Prensa inicia, de nuevo, una campaña pidiendo la unificación de masas populares y milicias y la creación del mando único. Se distinguen en esta campaña los periódicos "Ahora", "El Liberal" y "El Sol".

ROBABAN EN LOS PISOS DESHABITADOS

MADRID.—Ha sido detenida una banda de jóvenes, la mayor parte de 17 años, que se dedicaban a robar en los pisos deshabitados por haber sido evacuados sus inquilinos. Casi todos eran afiliados a las Juventudes Socialistas y todos ellos iban armados convenientemente, con excusa de que habían de salir a luchar en las trincheras para defender la causa del pueblo.

IRUJO NO QUIERE HABLAR

VALENCIA.—Ha regresado el ministro de Justicia, Irujo, de su viaje de propaganda por el extranjero. Aunque los periodistas le interrogaron, Irujo, con excusa de que en estos momentos toda prudencia era poca, se negó a hacer manifestación alguna, y dijo que no haría ni una gestión al Consejo.

EL NUEVO SUBSECRETARIO

VALENCIA.—El ministro de la Gobernación, Julián Zugazoguía, ha dado posesión de su cargo al nuevo subsecretario del departamento, Rafael Méndez.

HALLAZGO DE ARMAS

BARCELONA.—En un registro efectuado en la Central de Tranvías, se han encontrado varias ametralladoras, muchas armas largas y dos cajas de bombas.

MIAJA Y LOS PERIODICOS

MADRID.—Se han reunido en sesión plenaria los comisarios políticos de guerra de los periódicos madrileños, presididos por el general Miaja. Habían anunciado su intervención varios periodistas y comisarios, pero Felipe Protel, que abrió la sesión, pronunció un discurso tan latoso que sólo él hizo uso de la palabra y, hasta el momento, se desconoce si los asistentes se encuentran con ánimos para reunirse nuevamente.

UN HOMENAJE A RUSIA

MADRID.—Los rojos españoles preparan la Semana del Homenaje a Rusia. En el día de hoy se ha celebrado una reunión de representantes de todas las organizaciones políticas y sindicales para acordar los actos que se han de celebrar con ese motivo.

Uno de los acuerdos fué la fecha de la celebración, que será la del primero de Octubre.

LA RECOGIDA DE ALHAJAS Y DINERO

SANTANDER.—A la entrada de nuestras tropas en Santander, se cogieron varios telegramas, entre los cuales figura uno dirigido por el delegado del Gobierno a los alcaldes de Torrelavega, Ramales, Santoña, Laredo, Ampuero, Potes, Comillas, Astillero, Sclanes, San Vicente de la Barquera y Cabezón de la Sal. En dichos telegramas se dan órdenes urgentes para la recogida y su envío a la Conserjería de Hacienda, de todas las alhajas depositadas en los Bancos. En cuanto a las cajas de seguridad, se ordena que sean violentadas, lo que se precise, levantando acta de la operación. Se les ordena a los directores de los Bancos a la evacuación total inmediata de las sucursales de Santander.

HUYEN AL MONTE

LLANES.—Hace unos días, cuando nuestra aviación bombardeó Gijón, la mayoría de los guardias de Asalto y carabineros, en número de 1.500, así como muchos oficiales escaparon hacia los montes. Ahora la Prensa los hace un llamamiento para que abandonen su regreso a las plazas. Esta noticia ha sido confirmada por la expresada Prensa.

EL SULTAN AZUL EN ORENSE

SALAMANCA.—A las once y media de la mañana llegó a esta capital el Sultán Azul, denominándose a la hora en el gobierno civil, donde se le obsequió. Seguidamente continuó su viaje a Zamora.

MATERIAL PARA LOS ROJOS

SALAMANCA.—Los rojos han realizado una gran compra de material de guerra. Las dificultades que hubieran para su paso por la frontera han sabido allanarlas con facilidad. Su proyecto es camión de diez toneladas, realizando el contrabando en distintas expediciones. Es probable que el alcalde de Millas continúa encargándose de pasarlos, ya que a él y a sus compañeros les ha dado una buena resultado la anterior expedición. Se calcula que representa un total de 236 millones de francos. No hay

duda que seguirán el mismo método que en la expedición anterior y en la próxima ahora se ha comprado a la guardia móvil mediante la comisión lucrativa de mil francos por cada uno de los "vigilantes" y por cada camión que pasa.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.—La Prensa alemana compara el torpedamiento del "Havos" con el del "Loepzig". El "Deutsche Allgemeine Zeitung" hace recordar que hace tiempo Alemania pidió sin conseguirlo que las naciones adoptaran medidas contra la piratería. Inglaterra no se ha inquietado hasta que ella misma ha sido víctima de la agresión. Si como Alemania aconsejó se hubieran concedido a las dos partes combatientes los derechos a la beligerancia hace tiempo que hubiera desaparecido el riesgo de la navegación en el Mediterráneo.

Según "Le Temps" el hundimiento del "Avoc" es el más grave que se registra desde el principio de la guerra en España.

El diario periódico alemán dice que para tra paz siempre que los rojos sufren algún revés cometen alguna agresión marítima con intención de provocar la guerra.

Probablemente, Inglaterra suspenderá las evacuaciones de España no enviando a sus barcos a puertos españoles.

EN VALENCIA REINA UNA GRAN CONFUSION

TOULOUSE.—El periódico "La Dépêche", órgano del Frente Popular francés, y simpatizante con los rojos españoles, se hace eco de los rumores que circulan respecto a la situación en la retaguardia roja. Estos son de que en Valencia reina una gran confusión política y se dice haber sido descubierto un complot militar con objeto de evitar que Largo Caballero vuelva a ejercer el gobierno. En Barcelona apareció el número de personas que cree que ha llegado el momento de salvar a Cataluña. En Gijón, las autoridades piensan renunciar a defender las de Santander. En Asturias, la defensa se resquebraja. En Barbatana, 500 sindicalistas rehúsan avanzar. Se han descubierto preparativos para atentar contra el general Pozas.

EN BAYONA HAY 71 BARCOS ESPAÑOLES

BAYONA.—Según un comunicado oficial en este puerto se encuentran actualmente 71 barcos españoles.

EL SERVICIO MILITAR EN PORTUGAL

LISBOA.—Han sido publicadas en el día de hoy las nuevas leyes portuguesas sobre la organización del Ejército y el reclutamiento del servicio militar. Con la primera se consigue la organización de las fuerzas terrestres y la constitución del Ejército portugués en tiempo de guerra y en tiempo de paz.

La ley sobre reclutamiento ordena que ningún ciudadano podrá ejercer ningún empleo ni cargo del Estado, si no ha cumplido con sus obligaciones militares.

Todos los jóvenes desde los siete años a la edad del alistamiento, se hallan obligados a ejercer la instrucción premilitar. La duración del servicio militar se fija en 28 años, de los cuales se señalan 16 meses de servicio permanente, cuatro años y medio en servicio activo, 16 años en las tropas de reserva y seis en la territorial.

También queda organizada la "Legión portuguesa", compuesta de voluntarios sujetos o no a las obligaciones militares.

UN DISCURSO DEL GENERAL GOERING

STUTTGART.—En el Congreso de los nacional-socialistas que viven en el extranjero, el general Goering ha pronunciado un discurso que ha causado gran impresión. Entre otras cosas, el general ha dicho lo siguiente:

"No admito que se hablen de nacional-socialismo como de una mercancía de exportación. Se podrá sin embargo decir que los alemanes establecidos en el extranjero son los profetas de esta nueva y grande concepción del mundo. De todos modos, nosotros hemos prohibido a nuestros compatriotas que viven en el extranjero que hagan de profetas del nacional-socialismo."

No son los alemanes los que turban el orden en otros países, sino la Rusia bolchevique."

UN BUQUE DE PETROLEO PARA VALENCIA, APRESADO

GIBRALTAR.—Se recibe de esta capital un despacho, según el cual un buque rojo español ha sido apresado por un buque nacional. El primero es un petrolero de gran tonelaje, que llevaba a bordo en el momento de ser apresado 7.700 toneladas de dicho combustible.

LA CONFERENCIA MEDITERRANEA

PARIS.—Han sido enviadas las invitaciones a la conferencia mediterránea, a las siguientes capitales: Roma, Moscú, Berlín, Belgrado, Bucarest, Tirana, Sofía, Atenas, Ankara y El Cairo, es decir, que los embajadores o ministros de Francia y de Inglaterra, harán gestiones conjuntas cerca de los Gobiernos italiano, soviético, alemán, yugoslavo, rumano, albanés, búlgaro, griego, turco y egipcio.

España, ni el Gobierno de Burgos, ni el de Valencia, es invitada, para dar a la conferencia un carácter de neutralidad imparcial respecto al conflicto español.

Alemania es invitada porque ha participado en las operaciones de control de no intervención; Rusia y Rumanía, porque son Estados ribereños del Mar Negro, considerando como anexos del Mediterráneo.

La conferencia, tendrá lugar a fines de esta semana, en una localidad próxima a Ginebra, probablemente Onyeh.

En los círculos oficiales se opina que de esta conferencia no será letra muerta de todas las cancelerías, pero habrá sancionado los derechos de Alemania en el Mediterráneo, lo que se considera en el Cuai d'Orsay como un acontecimiento más ventajoso para Berlín que la recuperación de Renania.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

Don Gonzalo Miguel Ojeda, 125 pesetas; excelentísima señora marquesa de Barbate, dos jerseys y once pasamontañas; procedente de un donativo hecho al excelentísimo señor gobernador civil por el dueño del café bar Viena, 400 pesetas; don Antonio Otachi y señora, 100; señora doña Petra Arroyo, viuda de Levisson, 47 canastas de ciruelas, repartidas en el siguiente forma: 12 al Hospital del Rey; 12 al de San José; 10 al Hospital Militar; 8 al Provincial, y 5 al de Barrantes; doña Cándida Alcalde Busto, de Fresno de Río Tirón, 14 pares de calcetines; doña Pilar Asquero (estanco de la calle de Quijoto de Llano, 1), 20 gruesas de botones que se repartirán entre los hospitales y talleres donde se confeccionan ropas para soldados.

Al Hospital provincial, se envían 40 sábanas y 20 fundas de almohadas. Los hospitales necesitan una ayuda constante. Hay que prepararse para el invierno. Ya el frío se deja sentir en algunos frentes. En medio de las comodidades que nos rodean, pensemos en los que nos defendan al defender la Patria. Sacrificio por sacrificio, nunca haremos tanto como ellos hacen por España y por nosotros. Al salir de los hospitales, tienen que llevar ropa de abrigo que les defiende de los rigores de la temperatura.

A las señoras de Acción Católica, de la parroquia de San Lesmes, 22 cajetillas; ídem ídem de San Cosme y San Damián, 25 cajetillas; ídem ídem de San Gil, 113; ídem ídem de Santa Agueda, 100.

Al pueblo de Susilla, para familias necesitadas, 48 prendas; a una familia ídem, 18 prendas.

La Obra Católica de Asistencia al Herido, no puede ver con indiferencia los casos angustiosos que se presentan de familias arruinadas a consecuencia de la guerra y que en muchos casos, no tienen donde reponer ni medios para alimentarse y mucho menos para vestirse. Aunque el remedio de estas calamidades no está dentro del reglamento de dicha Obra, ésta ayuda en muchos casos a las personas necesitadas de ello, con fondos que no proceden de los donativos expresamente enviados para hospitales y seguirá haciéndolo mientras tengan posibilidades para ello, interiniéndose se cree un organismo que se dedique con interés a este asunto. Mientras tanto, la señora presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, ha recabado el auxilio de diversas entidades y juntas de señoras para ver de solucionar las situaciones críticas que a cada momento se presentan, lo mismo en esta ciudad que en los muchos pueblos donde piden auxilio de ropas que se están enviando con frecuencia. Expuestos estos hechos, no se hace ninguna peti-

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes:

Suspendiendo de empleo y sueldo a los funcionarios dependientes del Departamento de Instrucción Pública en la provincia de Santander, comprendidos en la siguiente relación:

Don Luis Alaejos Sanz, auxiliar del Instituto Nacional de segunda enseñanza, de Santander.

Don Mariano Coello Ruiz, encargado de curso, cursillista, del Instituto Nacional de segunda enseñanza, de Santander.

Don Felipe Sanz Esteban, jefe de Negociado de segunda clase del cuerpo administrativo, adscrito al Instituto Nacional de segunda enseñanza, de Santander.

Don Diego José Cordero González, encargado de curso del Instituto Nacional de segunda enseñanza "Menéndez y Pelayo", de Santander.

Doña Carmen Adceca González, encargada de curso del Instituto Nacional "Menéndez y Pelayo", de Santander.

Don José Cataluña González, encargado de curso del Instituto Nacional de segunda enseñanza "Menéndez y Pelayo", de Santander.

Don José María Fernández Rodríguez, encargado de curso, cursillista, del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Torrelavega.

Don Enrique Noreña González, encargado de curso, cursillista, del Instituto Nacional de segunda enseñanza, de Torrelavega.

Don Pedro Díez Pérez, profesor de la Escuela Normal del Magisterio Primario, de Santander.

Don Lorenzo Gascón, profesor de la Escuela Normal del Magisterio Primario, de Santander.

Don Mariano Coello Ruiz, profesor de la Escuela Normal del Magisterio Primario, de Santander.

Don Juan Zorrilla Blanco, funcionario del Cuerpo Técnico Administrativo, adscrito a la Escuela Normal del Magisterio Primario, de Santander.

Don Salustiano Ramón Ruiz Rebollo, profesor numerario de la Escuela Superior de Trabajo de Santander.

Don Cipriano Isidoro Vergara, auxiliar numerario de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Hilario González González, profesor especial de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Félix Aguirreaga García, maestro de taller de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Antonio Poo Sobrino, auxiliar de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Domingo Samperio, auxiliar de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Francisco Bravo Quesada, auxiliar de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Doña Laura Ibáñez Fernández, auxiliar de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Ángel Hernández Cambrero, funcionario del Cuerpo Técnico Administrativo, adscrito a la Secretaría de la Escuela Superior de Trabajo, de Santander.

Don Jesús Revaque García, director de la Oficina de Orientación Profesional.

Don Luis Daniel Ortiz, inspector jefe de la provincia de Santander.

Don Antonio Angulo Gómez, inspector de Primera Enseñanza, de la provincia de Santander.

Don Julián Ibáñez Cantero, inspector de primera enseñanza de la provincia de Santander.

COMPRADOR DE GRANO! Ayuda al Movimiento Nacional, adquiriendo trigo y cubriendo los depósitos como en años anteriores. El Decreto del trigo te provee, estudialo, y al cumplirle prestas tu confianza al Caudillo colaborando a la formación de la España UNA, GRANDE y LIBRE.

Defraudar al labrador es un delito de lesa Patria.

¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

Suscripción

Para el acorazado "España"

Suma anterior, 153.759,08 pesetas. Junta vecinal de Viznalo, 48,50 pesetas; Felipe Fuente, 5; Ladislá Diez, 5; Antonio Arribas, 5; José Rodríguez, 5; Jesús Afonso, 5; Marcelino Miguel, 5; Bonifacio Moral, 5; Tomás García, 5; Dionisio Díaz, 5; Jesús Muñoz, 5; Lucio Gutiérrez, 5; Eulogio Pardo, 5; Cipriano Fernández, 5; Federico Gil, 5; Blas Rincón, 5; Luis Martínez, 5; Lorenzo García, 5; José Escudero, 3; Alberto Salas, 3; señora Calleja y Nieto, 500; Abelardo Carazo, 50; Juan Luis Calero y Nieto, 5; Domingo Elvira, 5; maestro de Santa Coloma del Ruedro, 5.

Total, 154.483,58 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría de este gobierno civil.

Se admiten iniciativas y colaboraciones.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Nota.—En la última relación y con referencia a los donativos hechos por los pueblos de Villorobe, Uzquiza y Herabuel, al señalar la forma en que habían sido distribuidos los mismos, se omitió el entregado al Hospital de Barrantes y que fué el siguiente: un saco de patatas, un cordero, cuatro gallinas y cinco conejos. También se puso como entregado al Hospital de Rey, 18 ovejas y fueron 28.

Notas de la Alcaldía

García Calderón, jefe local de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha hecho entrega en la Depositaria Municipal, en nombre de las camaradas que el pasado domingo hicieron la excursión a Santander y cuyo destino a las fuerzas que luchan en el frente de la cantidad de 267 pesetas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado, por su Patria, cuando ésta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

BIBLIOGRAFIA

LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO, por el Padre Alberto Risco, S. J.—Editorial Española, 40 pesetas.—Burgos.

La gran gesta del Alcazar, que asombró al mundo entero y donde España hizo patente demostración de fe religiosa y de sentimiento racial no había hallado aún cantor y narrador capaz para tanta grandeza y heroísmo. Fué el Padre Risco, el narrador de las otras gloriosas páginas de Zumealacáregui y del Afmirante Cervera, el que viniera a decir al mundo en unas páginas llenas de espíritu y unción cuantos hechos accedieron en aquel recinto amarillado día y noche por la saña de los sicofantes y de los deshonrados. El padre Risco fué a Toledo a los dos o tres días de su liberación, y deambuló por las calles y travó conversación con los supervivientes y con las ruinas. Y de todo cuanto unos y otros le habjaron, él hizo la gran obra de revelar al mundo lo que muchos desconocieron y lo que otros sabían, pero sin detalles.

En el magistral prólogo que García Sánchez ha puesto a este libro, se llama al Padre Risco el confesor del Alcazar, porque las ruinas y los muertos y los supervivientes entregaron a su genio los secretos que se resistían a decir a los profanos y a los ausentes de la delicada espiritualidad que supieron interpretar lo sublime de aquella epopeya. Y el Padre Risco, con su modestia, con su ropaje de gran maestro en las cosas del alma, tomó en sus manos ungidas trozos de metralla y restos de placas y figuras, y éstas hicieron el milagro de imprimirse y llenarle hasta rebosar de las energías épicas de la gran hazaña. Aunque otras obras han aparecido relacionadas con este hecho de la historia de España y del mundo, nadie puede dudar que la obra del Padre Risco es la más meritoria y completa. Y esto, no porque aduzca mayor número de datos, sino porque encierra en sus páginas un aroma de virtud castiza y racial, cristiana y española, que hace que LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO pueda pagar a la posteridad como obra de valor nacional, resumen y compendio de horas de purificación y redención de España.

Es esta obra, relicario e icónico donde vivirá para siempre días y hechos a los que el mundo y la civilización deberán ofrecer eterna guardia y vela. Tiene además otro mérito. Todas sus páginas han sido inspiradas en el libro de operaciones del general Moscardó. Pronto se activan las palabras que este héroe militar ha puesto para atraer autenticidad de lo que son aquellas frases corales, sin adornos pero de un misjismo emocional, bien se ve que nadie puede hablarlas excepto el que en el momento de la liberación no supo decir otra cosa al libertador general Varela: "Mi general, ¡la novedad en el Alcazar!"

Dan realce a toda la narración una serie escogida de fotografías, muchas de ellas obtenidas por el mismo autor.

La presentación y acabado editorial son de lo más aceptable. La Editorial Española, de Burgos, ha colocado con esta obra un jalón de triunfo en la ruta de sus grandes publicaciones. Nadie podrá dudar que en su aspecto editorial externo, esta obra es la mejor acabada de cuantas han salido a la luz durante el movimiento nacional. Concurrer además razones loables, todos los materiales en esta obra, son españoles y fabricados durante la guerra. El papel de lujo para las impresiones y la confección de los grabados, han sido confeccionados y realizados en pleno interior de la guerra.

Por eso es recomendable a todos los buenos españoles, padres y profesores, educadores y simples ciudadanos, la lectura de este libro. En su texto hallarán lecciones que deben aprovechar para enervarse y colaborar a la gran tarea de la paz y bienestar de la España que estamos forjando.—X. D.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5

(antigua Casa de Correos)

BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS